
สถติแิละการวเิคราะห ์
ขอ้มลูเบือ้งตน้ 

นายณ พพงษ ์บาํรงุพงษ ์
นกัวชิาการสาธารณ สขุช ํานาญการ 

สํานกังานป้องกนัควบคมุโรคที ่4 จงัหวดัสระบรุ  ี1 
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วตัถปุระสงค ์

1. เพือ่เลอืกใชส้ถติพิรรรณนาในการแสดง  
การเกดิและการกระจายทางระบาดวทิยาของ
โรคไดอ้ยา่งถกูตอ้ง 

2. เพือ่วเิคราะหส์ถานการณ ์แนวโนม้การ
เปลีย่นแปลง และตรวจจบัการระบาดได ้

3. จดัทาํรายงานสถานการณโ์รคทีเ่ฝ้าระวงัทาง
ระบาดได ้
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หวัขอ้สําคญั 

1. อตัรา อตัราสว่น และสดัสว่น 
2. Mean Median SD Range 
3. การนําเสนอขอ้มลูดว้ย กราฟมาตรสว่น

เรขาคณติ, Histogram, Bar chart, Pie 
chart, Spot map 

4. การวเิคราะหส์ถานการณโ์รค 
5. การเขยีนรายงานสถานการณโ์รค 



ระบาดวทิยา (Epidemiology) 

 การศึกษาเก่ียวกับการเกิดและการกระจายของปัญหา

สุขภาพในประชากรที่จําเพาะ ตลอดจนปัจจัยที่ มีอิทธิพลต่อการ

เกิดปัญหา และการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ควบคุมปัญหาสุขภาพ

ดังกล่าว 

“The study of  the occurrence and distribution of health-related 

states, events, and processes in specified populations, including the 

study of the determinants influencing such processes, and the 

application of this knowledge to control relevant health problems” 
Source: Dictionary of Epidemiology,  6th Ed. , 2014 



การวดัทางระบาดวทิยา 
 DESCRIBE 

◦ การวัดขนาดของโรคหรอืปัญหาทางดา้นสาธารณสขุ 

◦ ผูป่้วยดว้ยโรคไขเ้ลอืดออกมจํีานวนเทา่ใดในจังหวัด ก ในปี 2558 
 EXPLAIN 

◦ การวัดความสมัพันธร์ะหวา่งปัจจัยและการเกดิโรค 

◦ การสบูบหุรีเ่พิม่ความเสีย่งในการเป็นโรคหัวใจหลอดเลอืดหรอืไม ่
 PREDICT 

◦ การวัดผลกระทบของการมปัีจจัยหรอืไมม่ปัีจจัยตอ่การเกดิโรค 

◦ วัคซนีป้องกนัโรคหัดมปีระสทิธภิาพในการป้องกนัการป่วยไดด้ี
เพยีงใด 

Source: Morgenstern, 2001 (modified) 

Measure of Frequency 

Measure of Association 

Measure of Impact 
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 CONTROL 
◦ มาตรการทีเ่หมาะสมสําหรับชมุชน (ภายใตข้อ้จํากดัตา่งๆ) คอือะไร 



Measure of Frequency 



Frequency of Health Problem 

แสดงได ้2 ลกัษณะ 

1. จํานวนผู้ป่วย (หรือจํานวนผู้เสียชีวติ) 

– เขา้ใจง่าย บอกถึงปริมาณปัญหาท่ีแทจ้ริง (ท่ีตอ้งจดัเตรียมทรัพยากรรองรับ) 

– แต่ไม่สะทอ้นความเส่ียงของปัญหาโดยตรง หากเปรียบเทียบกบัประชากรอ่ืนท่ีขนาด

แตกต่างกนั 

2. อตัราป่วย (หรืออตัราตาย) 

– ใชเ้ปรียบเทียบระหวา่งประชากรแต่ละกลุ่ม 

– ตวัตั้ง คือ จาํนวนผูป่้วย (หรือตาย) 

– ตวัหาร คือ จาํนวนประชากรผูมี้โอกาสเกิดโรค (Population at risk) 

– นิยมแสดงเป็นจาํนวน ต่อประชากร 100,000 คน  



Ratio / Proportion / Rate 

• Ratio (อตัราสว่น) 
– เทา่กบั A / B โดยที่ A จะเป็นหรือไมเ่ป็นสว่นหนึง่ของ B ก็ได้ และไมจํ่าเป็นต้องมีหน่วย

เดียวกนั 
– เช่น การตายมารดาตอ่แสนการเกิดมีชีพ หรือ อตัราสว่นจํานวนเตียงผู้ ป่วยตอ่จํานวน

ประชากร 

• Proportion (สดัสว่น) 
– เทา่กบั A / B โดยที่ A เป็นสว่นหนึง่ของ B และมีหน่วยเดียวกนั 
– มีคา่อยู่ในช่วงตัง้แต ่0 ถึง 1 (แตอ่าจจะแสดงเป็น ตอ่ร้อย ตอ่หม่ืน ตอ่แสน ฯลฯ) 
– เช่น สดัสว่นของเพศชายในประชากรทัง้หมด 

• Rate (อตัรา) 
– ในวิชาคณิตศาสตร์ คือ  การเปลี่ยนแปลงของปริมาณหนึง่เทยีบกบัอีกปริมาณหนึง่ 
– ในระบาดวิทยา คือ จํานวนผู้ ป่วยที่เกิดขึน้ (A) / เวลาที่ทําการสงัเกต ุ(Time) 



การวดัอตัราการเกดิโรค 

การนับจํานวนการเกดิโรค: 
 ไมส่ามารถนํามาเปรยีบเทยีบกนัได ้
 ไมส่ามารถระบคุวามเสีย่งของการเกดิโรค 

ใชอ้ตัราในการเปรยีบเทยีบ 



อตัรา 
X = จํานวนคนทีเ่กดิเหตกุารณ์ภายใตเ้งือ่นเวลา 
Y = จํานวนคนทีเ่กีย่วขอ้งกบัเหตกุารณ์ภายใตเ้งือ่นเวลา
เดยีวกนั 
K = คา่คงที ่กําหนดใหม้คีา่ 100,  1,000,  10,000,  
100,000 
โดยทั่วไปเลอืกใชค้า่ทีใ่หผ้ลลัพธเ์ป็นจํานวนเต็ม 
อยา่งนอ้ย 1 หลัก เชน่  5.4/1,000 (ไมใ่ช ้ .54/1,000) 
 
 

 
ตวัตัง้เป็นสว่นหนึง่ของตวัหาร 

X  * k 
y 

x = คนทีป่่วยเป็นโรคเบาหวาน 
y = คนทีเ่ป็นกลุม่เสีย่งตอ่การป่วยเป็นโรคเบาหวาน 



ขอ้พงึระวงัในการใชคํ้าวา่ อตัรา 

โดยทั่วไป มักมกีารใชคํ้าวา่ อตัรา ในการแสดงถงึขนาด
ของโรคในประชากร เชน่ 
 อตัราป่วย (Morbidity rate) ของโรคไขเ้ลอืดออก
ของประเทศไทย พ.ศ. 2554 เทา่กบั 107.06 ตอ่
ประชากรแสนคน 
 อตัราตาย (Mortality rate) ของโรคไขเ้ลอืดออก
ของประเทศไทย พ.ศ. 2554 เทา่กบั 0.11 ตอ่ประชากร
แสนคน 

ในที่นี้ ไม่ใช่ อัตรา (Rate) ในความหมายที่ถูกตอ้งทางระบาด
วิทยา เป็นแต่เพียง สัดส่วน เท่านั้น เนื่องจากไม่ไดพ้ิจารณา
รว่มกบัระยะเวลาในการตดิตามประชากร 



Prevalence and Incidence 

Incidence (I) 
New cases 

Prevalence (P) 
New + old cases 

Resolution 
•Cures 
•Deaths 

IxDP ≈
D = average disease duration 



อบุติัการณ์ (Incidence) 

จาํนวนผูป่้วยรายใหม่ในประชากรกลุ่มเส่ียง 

ณ ช่วงเวลาใดเวลาหน่ึง 

(สนใจเฉพาะรายใหม่) 



ความสําคญัของอบุัตกิารณ์ (Incidence) 

1. ทาํให้ทราบถงึความเส่ียง (risk) หรือความเร็ว (rate) ของ
การเกดิโรคของคนในชุมชนที่จะเกดิโรคในช่วงเวลาหน่ึง  

2. นิยมใช้กับโรคเฉียบพลัน หรือโรคเรือ้รังที่สามารถระบุ
เวลาที่เร่ิมเป็นโรคได้ 

3. เหมาะสมที่จะใช้ในการศกึษาเพื่อหาสาเหตุของการเกดิ
โรค (Etiologic study) หรือประเมินผลของมาตรการ
ควบคุมป้องกันโรค 



Incidence Rate (Rate, Incidence Density, Person-Time Incidence) 

 =   จาํนวนของผูป่้วยดว้ยโรคท่ีสนใจรายใหม่ระหวา่งระยะเวลาท่ีกาํหนด (D) 

 จาํนวน person-time (PT) ท่ีมีโอกาสเกิดโรค (at risk) ทั้งหมดท่ีติดตามศึกษา  

 

ชนิดของอุบัตกิารณ์ (Incidence) 

Incidence Proportion* (Risk, Cumulative Incidence,  Attack Rate) 

=   จาํนวนของผูป่้วยดว้ยโรคท่ีสนใจรายใหม่ท่ีคน้พบในช่วงระยะเวลาหน่ึง 

  จาํนวนประชากรท่ีมีโอกาสเกิดโรค (at risk) ณ ตอนเร่ิมตน้ศึกษา  

* ใชใ้นกรณีท่ี 1. สามารถติดตามประชากรท่ีอยูใ่นการศึกษาไดห้มดหรือเกือบทั้งหมดในช่วงเวลาท่ีศึกษา 

และ 2. ตอ้งระบุเวลาท่ีทาํการติดตามเสมอ 



การติดตามประชากร 7 คนเป็นเวลา 7 ปี 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

รายท่ี 

0 1 2 3 4 5 6 7 ปีท่ีติดตามศกึษา 

สขุภาพดี 

สญูหายจากการติดตาม 

ป่วย 
ตาย D 

L 

D 

D 

D 

L 



ตวัอยา่งของ Incidence Proportion 

ความเส่ียงของการเกดิโรคใน 7 ปี = 2/5 = 0.4 = 40% 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

รายท่ี 

0 1 2 3 4 5 6 7 ปีท่ีติดตามศกึษา 

สขุภาพดี 

สญูหายจากการติดตาม 

ป่วย 
ตาย D 

L 

D 

D 

D 

L 

- ตวัตัง้ คือ คนท่ี 4 และ 7 เน่ืองจากเป็นผู้ ป่วยรายใหม ่ 

- ตวัหาร คือ นําผู้ ป่วย คนท่ี 3 และ 6 ไปลบกบัประชากรทัง้หมด 7-2 เพราะเป็นผู้ ป่วยเก่าตัง้แต่เร่ิม 



ตวัอยา่งของ Incidence Rate 
ช่วงเวลาที่มีสุขภาพดี (time at risk) 

ที่ตดิตามได้ (ปี) 

7 
3 
0 
6 
1 
0 
3 

เวลาทีต่ดิตาม = 7+3+0+6+1+0+3 = 20 คน-ปี 

incidence rate ในช่วงเวลาทีต่ดิตาม 7 ปี 

= incident cases / PT = 2 / 20 = 0.10 / คน-ปี 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

รายท่ี 

0 1 2 3 4 5 6 7 ปีท่ีติดตามศกึษา 

สขุภาพดี 

สญูหายจากการติดตาม 

ป่วย 
ตาย D 

L 

D 

D 

D 

L 

แปลผล 

เม่ือติดตามกลุ่มเส่ียงไป 20 Person/Year 

จะพบผู้ ป่วย 2 ราย (คนท่ี 4 และ 7) 

หรือต้องรอเวลาเท่าไหร่ถึงจะเจอผู้ ป่วย 1 ราย  
= 1/Incidence rate คือ 1*20/2=10 ปี 



ความชกุ (Prevalence) 

จํานวนผู้ป่วยด้วยโรคๆหน่ึงในประชากร

กลุ่มเส่ียง ณ ช่วงเวลาใดเวลาหน่ึง 

(นับรวมทัง้รายใหม่และรายเก่า) 



ความสําคญัของความชุก (Prevalence) 

1. เป็นการบอกสภาวะสุขภาพของชุมชนในขณะนั้น เพ่ือการ

วางแผนการจดัสรรทรัพยากรหรือการจดับริการทาง

การแพทยแ์ก่ชุมชนไดถู้กตอ้ง 

2. นิยมใชก้บัโรคเร้ือรัง หรือโรคท่ีไม่สามารถระบุเวลาท่ีเร่ิม

เป็นโรคไดอ้ยา่งชดัเจน 

3. ไม่เหมาะสมท่ีจะใชใ้นการศึกษาเพ่ือหาสาเหตุของการเกิด

โรค (Etiologic study) 



Prevalence 

1. Point prevalence 
– ความชกุ ณ จดุเวลา (ในทางปฏิบติั คือ ช่วงเวลาที่แคบมากๆ) 

– เช่น อตัราความชกุของผู้ ป่วยเบาหวาน ณ วนัท่ี 1 ตลุาคม 2552 
 = จํานวนผู้ ป่วยเบาหวาน ณ วนัที่ 1 ตลุาคม 2552 

              จํานวนประชากร ณ วนัท่ี 1 ตลุาคม 2552  
2. Period prevalence 

– ความชกุ ณ ช่วงเวลา  

– เช่น อตัราความชกุของผู้ ป่วยโรคความดนัโลหิตสงูในปี 2552 
 = จํานวนผู้ ป่วยเม่ือ 1 ม.ค. 2552 + ผู้ ป่วยใหมใ่นปี 2552              

   จํานวนประชากรกลางปี 2552 

 

x 100,000 

x 100,000 
Population at risk 

Population at risk 



ตวัอยา่งของ Point Prevalence 

ความชุกของโรคเมื่อเร่ิมต้น = 2/7 = 0.28 = 28% 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

รายท่ี 

0 1 2 3 4 5 6 7 ปีท่ีติดตามศกึษา 

สขุภาพดี 

สญูหายจากการติดตาม 

ป่วย 
ตาย D 

L 

D 

D 

D 

L 

- ตวัตัง้ คือ คนท่ี 3 และ 6 เน่ืองจากเป็นผู้ ป่วยตัง้แต่เร่ิมต้น  

- ตวัหาร คือ จํานวนประชากรทัง้หมด 7 คน 



ตวัอยา่งของ Period Prevalence 

ความชุกของโรคใน 7 ปี = 4 / 5 = 0.8 = 80% 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

รายท่ี 

0 1 2 3 4 5 6 7 ปีท่ีติดตามศกึษา 

สขุภาพดี 

สญูหายจากการติดตาม 

ป่วย 
ตาย D 

L 

D 

D 

D 

L 

- ตวัตัง้ คือ คนท่ี 3 4 6 และ 7   
- ตวัหาร คือ ประชากรกึ่งกลางช่วงเวลาทีศกึษา 5 คน 



     คอื สดัสว่นของประชากรทีม่กีารป่วย
ในประชากรกลุม่เสีย่ง ณ ชว่งเวลาที่
กําหนด น่ันก็คอื Incidence proportion  
ซึง่นยิมใชใ้นการสอบสวนโรค  

Attack Rate 

 A.R.   =   X/Y * 100  
 
X = จํานวนผูป่้วย 
Y = ประชากรกลุม่เสีย่ง 



ตวัอยา่ง 
การระบาดของโรคไขห้วัดใหญ่ พบผูป่้วย 26 คน จากหอ้งเรยีน 
ทีม่นัีกเรยีนทัง้หมด 96 คน ใหคํ้านวณหาอตัราป่วย  
(attack rate) 
 

วธิคํีานวณ Attack rate  = X / Y x 100 

 เมือ่ X = 26 ราย  , Y = 96 คน  

 Attack rate       = 26 / 96 x 100 

           = 27.1 % 



•อตัราตายอยา่งหยาบ 

•อตัราตายเฉพาะ 

•อตัราผูป่้วยตาย 

อตัราการตาย (Mortality Rates) 

X = ตวัตัง้เหมอืนกนั 
Y = ตวัหารตา่งกนั 



อตัราตายอยา่งหยาบ (Crude Mortality Rate) 

C.D.R.  =  X/Y * k 
 

จํานวนผูเ้สยีชวีติในประชากรทัง้หมดในชว่ง
ระยะเวลาหนึง่ 



ตวัอยา่ง 

Crude death rate  (C.D.R.) ประเทศไทย พ.ศ. 2554     มี

ประชากรกลางปีจํานวน 49,459,000 คน เสียชีวิตในปี 2554 

จํานวน 252,592 ราย    หาอตัราการตายอยา่งหยาบ 

เม่ือ           X = 252,592 ราย     Y = 49,459,000 คน 

       k = 100,000 

  C.D.R.   = 252,592 / 49,459,000 x 100,000 

        =  510.7 / ประชากร 100,000 คน 

ตายรวมไมท่ราบสาเหต ุ



จํานวนผู้ เสียชีวิตด้วยโรคหรือภาวะใดภาวะหนึง่ใน

ประชากรกลุม่เสี่ยงในชว่งระยะเวลาท่ีหนึง่ 

เชน่ อาย ุเพศ และเชือ้ชาติ สาเหต ุ ในกลุม่ประชากรท่ี

กําหนดในชว่งเวลาหนึง่ 

              S.D.R.   =   X/Y * k 

(Specific Mortality Rate) อัตราตายจาํเพาะ 

ตวัหารเฉพาะ 

X = ตายในกลุม่อาย.ุ.....ปี 

Y =  ปชก.กลุม่อาย.ุ....ปีด้วย 



ตวัอย่าง 

Specific death rate  (S.D.R.) ประเทศไทย พ.ศ. 2554 

เม่ือ X = จํานวนคนตายในกลุม่อาย ุ0-4 ปีในปี 2554         

          = 25,583 ราย 

       Y = ประชากรกลางปีกลุม่อาย ุ0-4 ปี  

          = 6,387,000 คน 

       k = 100,000 

หาอัตราตายกลุ่มอายุ 0-4 ปี ประเทศไทย พ.ศ.2554  



ประโยชน์ 

- ใช้บง่ช้ีสภาวะอนามยั บริการทางการแพทย ์ส่ิงอาํนวยความ

สะดวกด้านสขุภาพอนามยั สภาวะเศรษฐกิจและสงัคม และ

อนามยัส่ิงแวดล้อมของชมุชน 

- ใช้เปรียบเทียบได้ดีกว่า C.D.R. 

- บอกลกัษณะเฉพาะของโรคหรือการเส่ียงต่อการตายด้วย

โรคได้ดีกว่า 

(Specific Mortality rate) อัตราตายเฉพาะ 



อตัราป่วยตาย  (Case Fatality Rate) 

         CFR   =  X     x k 

                           Y 

 X = จาํนวนผูป่้วยท่ีตายดว้ยโรคน้ี  

 Y  = จาํนวนผูป่้วยดว้ยโรคน้ี  

 k = 100 

ความสาํคญั 1. ใช้บง่ช้ีถึงความรนุแรงของโรค 

  2. ใช้บง่ช้ีถึงคณุภาพของบริการทางการแพทย ์ 



ตวัอย่าง 

 CFR โรคบาดทะยกัในเดก็แรกเกิด ประเทศไทย พ.ศ. 2553 

เม่ือ     X  =  จํานวนเดก็ตายด้วยโรคบาดทะยกัในเดก็แรกเกิด 

               = 122 ราย 

            Y = จํานวนเดก็ป่วยด้วยโรคบาดทะยกัในเดก็แรกเกิด 

               = 566 ราย 

       CFR = 122 / 566 x 100 

       =  21.6 % 

ป่วย 100 คน ตาย 21.6 คน  

หรือประมาณ 1 ใน 5 
ป่วย 5 คน ตาย 1 คน 



สถติเิชงิพรรณนา 
(Descriptive Statistics) 



ประชากร (population) หมายถงึ ขอบเขตของขอ้มลูท ั�ง 
หมดทีเ่ราก ําลงัทําการศกึษา หรอือาจหมายถงึ กลุม่ของสิง่ของ
ทัง้หมดที่ใหข้อ้มูลตามที่เราตอ้งการศกึษา เช่น ศกึษาเกี่ยวกับ
คนไขส้ตู-ินรเีวชของโรงพยาบาลมหาราชนครเชยีงใหม ่ในปี 2548 
ทัง้หมด ซึง่อาจดไูดจ้ากประวตั ิผูป่้วย เป็นตน้ 

ตัวอย่าง (sample) หมายถงึ ส่วนหน ึง่ของประชากรซ ึง่
ถกูเลอืกมาศกึษา เนือ่งจากในบางครัง้ พบวา่ การศกึษาบางอยา่ง
ไม่อาจทําทัง้หมดของประชากรได ้เพราะตอ้งเสยีค่าใชจ้่ายมาก 
เสยีเวลา และอาจหาประชากรทัง้หมดไมไ่ด ้หรอืไมส่ามารถทํากับ
ประชากรทัง้หมดได ้จงึจําเป็นตอ้งเลอืกตวัอยา่งมาศกึษา 



 คุณลักษณะหรอืคุณสมบัตขิองสิง่ต่าง ๆ อาจเป็น
สิง่มีชวีติ หรือ สิง่ไม่มีชวีติซึง่ใหค้่าที่แตกต่างกัน เช่น 
เพศ อาย ุความเครยีด ระดบัไขมันในเลอืด  เป็นตน้ 

ตวัแปร 



ลกัษณะของตวัแปรทางสถติ ิ 

• แบง่ตามลักษณะของตวัแปร 
– เชงิปรมิาณ 
– เชงิคณุภาพ 

• แบง่ตามมาตรการวัดตวัแปร 
– นามมาตรา (Nominal scale) 
– อนัดบัมาตรา (Ordinal scale) 
– อนัตรภาคมาตรา (Interval scale) 
– อตัราสว่นมาตรา (Ratio scale) 



ลกัษณะของตวัแปร  

ตวัแปรเชงิปรมิาณ (Quantitative Variable) 
• มคีวามแตกตา่งกนัตามความถี ่จํานวน หรอืปรมิาณมากนอ้ย 
• สามารถเรยีงลําดบัเปรยีบเทยีบไดว้า่นามใดดกีวา่หรอืดอ้ย

กวา่อกีนามหนึง่ 
• เชน่ อาย ุน้ําหนัก สว่นสงู ระดบัไขมนัในเสน้เลอืด              

คะแนนสอบ 

ตวัแปรเชงิคณุภาพ (Qualitative Variable) 
• มคีณุสมบตัแิตกตา่งกนัในแงข่องชนดิหรอืประเภทหรอื

คณุลกัษณะ 
• เชน่ เพศ อาชพี ภมูลํิาเนา ภาวะทางเศรษฐกจิ ความรนุแรง

ของโรค 



มาตรการวดัตวัแปร  
นามมาตรา (Nominal Scale) 

• เป็นการจําแนกขอ้มลูโดยใชน้ามเป็นเกณฑ ์
• ไมส่ามารถเปรยีบเทยีบไดว้า่นามหนึง่ดกีวา่นามหนึง่ 
• เชน่ เพศ อาชพี 

อนัดบัมาตรา (Ordinal Scale) 
• เป็นการจําแนกขอ้มลูโดยใชน้ามเป็นเกณฑ ์
• สามารถเรยีงลําดบัเปรยีบเทยีบไดว้า่นามใดดกีวา่หรอืดอ้ยกวา่อกีนามหนึง่ 
• เชน่ ระดบัการศกึษา ระดบัความนยิม ระดบัรายได ้ความรนุแรงของโรค             

ผลการเรยีนวชิาสถติ ิ(A, B, C, D) 
อนัตรภาคมาตรา (Interval Scale) 

• เป็นการจําแนกขอ้มลูโดยใชน้ามและลําดบั 
• สามารถวดัปรมิาณความแตกตา่งของนามได ้
• ไมม่ ี“0” ทีแ่ทจ้รงิ 
• เชน่ อณุหภมู ิไอควิ ผลการเรยีนวชิาสถติ ิ(0-100) 

อตัราสว่นมาตรา (Ratio Scale) 
• สามารถเปรยีบเทยีบอตัราสว่นระหวา่งปรมิาณได ้
• ม ี“0” ทีแ่ทจ้รงิ 
• เชน่ รายได ้อาย ุน้ําหนัก 



• การวัดแนวโนม้เขา้สูส่ว่นกลาง (Measure of Central 
Location) 
– เพือ่หาคา่ทีเ่ป็นตวัแทนทีด่ทีีส่ดุของกลุม่ประชากร 

• การวัดการกระจาย (Measure of dispersion) 
– เพือ่ดวูา่ประชากรแตล่ะคนมคีวามแตกตา่งกนัมากนอ้ย

เพยีงใด 
– เพือ่ดคูวามแตกตา่งของประชากรแตล่ะคนจากคา่กลาง 

สถติเิชงิพรรณนา 
(Descriptive Statistics) 



การวดัแนวโนม้เขา้สูส่ว่นกลาง 
 Measure of Central Location 

• Mean (Arithmetic Mean) คา่เฉลีย่เลขคณติ 
• Median มัธยฐาน 
• Mode ฐานนยิม 



คา่เฉลีย่เลขคณติ (Arithmetic Mean) 

• คา่เฉลีย่ (Mean หรอื Average) 

• ผลรวมของขอ้มลูหารดว้ยจํานวนขอ้มลู 

• สญัลกัษณ์       

 

x
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24       28       17        32       27       25       22       19       31 

24+28+17+32+27+25+22+19+31 
9 

25 kg 

ตวัอยา่ง 

 จงคํานวณคา่เฉลีย่น้ําหนักตวัของนักเรยีน 9 คน 

225 
9 

= 

= 

n
x

x i∑=
= 

คา่เฉลีย่ คอื 25 kg 



24       28       17        32       27       25       22       19       90 

24+28+17+32+27+25+22+19+90 
9 

31.6 kg 

ตวัอยา่ง 

 จงคํานวณคา่เฉลีย่น้ําหนักตวัของนักเรยีน 9 คน 

284 
9 

= 

= 

n
x

x i∑=
= 

คา่เฉลีย่ คอื 31.6 kg 



คณุสมบตัขิองคา่เฉลีย่ 
1. เป็นตวัแทนขอ้มลู ทีใ่ชข้อ้มลูทกุคา่มาทําการคํานวณหาขนาดของ
คา่เฉลีย่ 
2. เนื่องจากมกีารนําขอ้มลูทกุคา่มาคํานวณตามหลักคณิตศาสตรจ์งึ
สามารถใชใ้นการวเิคราะหส์ถติขิัน้สงูได ้
3. เนือ่งจากมกีารใชข้อ้มลูทกุคา่มาคํานวณ ดงันัน้หากมขีอ้มลูบางตัว
ที่มีขนาดใหญ่มากๆหรือเล็กมากๆ ผดิปกตจิะมีผลต่อการคํานวณ
ขนาดของคา่เฉลีย่ดว้ย 
4. ขอ้มลูทีม่มีาตรวัดเป็นนามบัญญัต(ิnorminal scale) และเรยีง
อนัดบั (ordinal scale) ไมส่ามารถใชคํ้านวณคา่เฉลีย่ได ้



มัธยฐาน (Median) 
• คา่ขอ้มลูทีอ่ยูตํ่าแหน่งตรงกลางของชดุขอ้มลูทีเ่รยีงลําดบั 

• จํานวนขอ้มลูทีม่คีา่มากกวา่มธัยฐาน เทา่กบัจํานวนขอ้มลูทีม่คีา่
นอ้ยกวา่มธัยฐาน 

• วธิกีารหาคา่มธัยฐาน 
– จัดเรยีงลําดบัขอ้มลูจากนอ้ยไปหามาก 

– หาขอ้มลูทีอ่ยูใ่นตําแหน่งตรงกลางจากสตูร 

– กรณีจํานวนขอ้มลูเป็นเลขคี ่คา่มัธยฐานคอืขอ้มลูตําแหน่งกลาง 

– กรณีจํานวนขอ้มลูเป็นเลขคู ่คา่มัธยฐานจะอยูร่ะหวา่งขอ้มลู 2 ตําแหน่ง
กลาง และเทา่กบัคา่เฉลีย่ของขอ้มลู 2 ตําแหน่งนัน้ 
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24       28       17        32       27       25       22       19       31 

ตวัอยา่ง 
 จงคํานวณคา่มธัยฐานน้ําหนักตวัของนักเรยีน 9 คน 

17       19       22       24        25       27       28       31       32 
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nrankMiddle

จัดลําดบัขอ้มลูจากนอ้ยไปหามาก 

คา่มัธยฐาน คอื 25 kg 



24       28       17        32       27       25       22       19       90 

ตวัอยา่ง 
 จงคํานวณคา่มธัยฐานน้ําหนักตวัของนักเรยีน 9 คน 

17       19       22       24        25       27       28       32       90 
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nrankMiddle

จัดลําดบัขอ้มลูจากนอ้ยไปหามาก 

คา่มัธยฐาน คอื 25 kg 



24       28       17        32       27       25       22       19       31       38 

ตวัอยา่ง 
 จงคํานวณคา่มธัยฐานน้ําหนักตวัของนักเรยีน 10 คน 

17       19       22       24        25       27       28       31       32       38 
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nrankMiddle

จัดลําดบัขอ้มลูจากนอ้ยไปหามาก 

คา่มัธยฐาน คอื              = 26 kg 
2

2725+



คณุสมบตัขิองคา่มธัยฐาน 

• ขอ้มลูทีม่คีา่ตา่งไปจากกลุม่มากๆ ไมม่ผีลตอ่คา่มธัยฐาน 
• นยิมใชใ้นกรณีทีข่อ้มลูมลีกัษณะเบ ้ 



ฐานนยิม (Mode) 
• คา่ทีม่คีวามถีส่งูทีส่ดุ หรอืคา่ทีซ้ํ่ากนัมากทีส่ดุ 

• มักใชก้บัตวัแปรเชงิคณุภาพ 



ตวัอยา่ง 
 จงคํานวณคา่ฐานนยิมของน้ําหนักตวัของนักเรยีน 9 คน 

17       19       22       24        25       27       27       27       90 

คา่ฐานนยิม คอื 27 kg 



ตวัอยา่ง 
 จงคํานวณคา่ฐานนยิมของน้ําหนักตวัของนักเรยีน 9 คน 

17       22       22       24        25       27       27       29       40 

คา่ฐานนยิม คอื 22 และ 27 kg 



การวดัการกระจาย 
 Measure of Dispersion 

• Variance (ความแปรปรวน) 
• Standard Deviation: SD (คา่เบีย่งเบนมาตรฐาน) 
• Range (พสิยั) 
• Percentile (เปอรเ์ซน็ไทล)์ 
• Quartile (ควอไทล)์ 
• Interquartile (อนิเตอรค์วอไทล)์  



78       79       80        81       82 

ตวัอยา่ง 
 จงคํานวณคา่เฉลีย่คะแนนสอบของนักเรยีน 5 คน ในแตล่ะหอ้งเรยีน 

Mean = 80 คะแนน 

70       75       80        85       90 

Mean = 80 คะแนน 

60       70       80        90      100 

Mean = 80 คะแนน 



Median = 80 คะแนน 

Median = 80 คะแนน 

Median = 80 คะแนน 

78       79       80        81       82 

ตวัอยา่ง 
จงคํานวณคา่มธัยฐานคะแนนสอบของนักเรยีน 5 คน ในแตล่ะหอ้งเรยีน 

70       75       80        85       90 

60       70       80        90      100 



ความแปรปรวน (Variance)  
และคา่เบีย่งเบนมาตรฐาน (SD) 

• Variance = s2=                                 =  

 

• SD = s =              = 

 

• ใชป้ระกอบกบัคา่เฉลีย่ 

1−n
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การวัดแนวโนม้เขา้สูส่ว่นกลางและการวัดการกระจายโดยใช ้ 
Mean และ Standard Deviation 



การกระจายแบบเบข้วา  
(Skew to the right หรอื Positive skew) 



การกระจายแบบเบซ้า้ย  
(Skew to the left หรอื Negative skew) 



การกระจายแบบเบซ้า้ย การกระจายแบบเบข้วา 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Skewness_Statistics.svg




พสิยั (Range) 

• ความแตกตา่งระหวา่งคา่นอ้ยทีส่ดุกบัคา่มากทีส่ดุในชดุขอ้มลู 

• คา่มากทีส่ดุ - คา่นอ้ยทีส่ดุ 
– ทางสถติ ิ  พสิยั... 

– ทางระบาดวทิยา    ตัง้แต.่.. ถงึ...  

• ใชป้ระกอบกบัคา่มธัยฐาน  

 



Median = 80 คะแนน 

Median = 80 คะแนน 

Median = 80 คะแนน 

78       79       80        81       82 

ตวัอยา่ง 
คา่มธัยฐานและพสิยัของคะแนนสอบของนักเรยีน 5 คน ในแตล่ะหอ้งเรยีน 

70       75       80        85       90 

60       70       80        90      100 

Range 78-82 คะแนน 

Range 70-90 คะแนน 

Range 60-100 คะแนน 



Percentiles 
• เกดิจากการแบง่ขอ้มลูเป็น 100 สว่นเทา่ๆ กนั เมือ่ขอ้มลูถกู

เรยีงจากนอ้ยไปหามาก 

• มคีา่อยูร่ะหวา่ง 0-100 

• Percentiles ที ่P หมายถงึ คา่ทีม่จํีานวนขอ้มลูนอ้ยกวา่รอ้ยละ 
P ของชดุขอ้มลูทัง้หมด 

10th Percentile 

33rd Percentile 

10% 

33% 

90% 

67% 



Quartiles 

• เกดิจากการแบง่ขอ้มลูเป็น 4 สว่นเทา่ๆ กนั เมือ่ขอ้มลูถกูเรยีง
จากนอ้ยไปหามาก 

• แบง่เป็น Quartile ที ่1, 2, 3 และ 4 

 

 

 
 

 

Q1 คอื คา่ ณ ตําแหน่งที ่                 Q3 คอื คา่ ณ ตําแหน่งที ่ 
4

1+n

1st Quartile 2nd Quartile 3rd Quartile 4th Quartile 

25th Percentile 50th Percentile 75th Percentile 100th Percentile 

4
)1(3 +n

Median 



Interquartile Range 

• เป็นการวดัการกระจายทีน่ยิมใชป้ระกอบกบัคา่มธัยฐาน 

• เป็นตวัแทนของขอ้มลูครึง่หนึง่ทีอ่ยูใ่นชว่งกลางของชดุขอ้มลู
ระหวา่ง P25-P75 

 

 
1st Quartile 2nd Quartile 3rd Quartile 4th Quartile 

25th Percentile 50th Percentile 75th Percentile 100th Percentile 

Interquartile Range 



ตวัอย่าง 
• Age (in years) of a group of 10 villagers : 

 5  11  21  24  27   28  30  42  50  52 
 

 
• IQR = Q3 – Q1 = 42 – 21 = 21 

68 

Median Q3 Q1 

• Interquartile Deviation (สว่นเบ่ียงเบนควอไทล์) 

 = IQR/2 = (Q3 – Q1) / 2 
 = 21/2  = 10.5 



สรปุแนวทางการเลอืกใชว้ธิกีารวัดแนวโนม้เขา้สู่
สว่นกลางและวธิกีารวัดการกระจาย 

รปูแบบการกระจาย การวดัแนวโนม้เขา้สู่
สว่นกลาง 

การวดัการกระจาย 

การกระจายแบบปกต ิ
(Normal Distribution) 

คา่เฉลีย่เลขคณติ 
(Arithmetic Mean) 

คา่เบีย่งเบนมาตรฐาน 
(Standard Deviation) 

การกระจายแบบเบ ้
(Skew Distribution) 

คา่มัธยฐาน (Median) พสิยั (Range) หรอื 
Interquartile Range 



• ขอขอบคณุ – สไลด ์พญ.ดารนิทร ์อารยีโ์ชคชยั 
นพ.ปณธิ ีธมัมวจิยะ และนพ.ยงเจอื เหลา่ศริถิาวร  

• สํานกัระบาดวทิยา กรมควบคมุโรค 
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